



专家风采

廖世兵,副主任医师,东南大学医学院血液肿瘤专业硕士毕业,从事临床工作近20年,现为我院肿瘤血液科主任,曾任解放军八一医院全军肿瘤中心工作10年,先后参与十多项国际、国内临床研究,撰写论文十多篇,参编专著三部,获三等功1次。

廖世兵,副主任医师,东南大学医学院血液肿瘤专业硕士毕业,从事临床工作近20年,现为我院肿瘤血液科主任,曾任解放军八一医院全军肿瘤中心工作10年,先后参与十多项国际、国内临床研究,撰写论文十多篇,参编专著三部,获三等功1次。

前辈荣光厚积,我辈蓄势待发

肿瘤科始建于1962年,其创始人——著名的中西医结合专家徐荷芬主任为该科的中西医结合治疗、研究方向奠定了坚实的基础。徐老是我院名老中医的典范,她临床经验丰富、医德高尚,赢得了广大患者的赞誉,在患者心目中享有崇高的威望。

后发表学术论文80余篇,主编、参编出版专著10余部,开发了槐耳冲剂、冬虫夏草等多个中药新药,消瘤散、灵芝茯苓胶囊等多个医院制剂,用于原发性肝癌治疗的槐耳冲剂获国家中医药管理局科技进步二等奖。

今后,肿瘤科将充分发挥年富力强、具有开拓创新精神的中青年医务人员聪明才智,继续不断挖掘祖国医学宝藏,努力将化疗、分子靶向治疗、营养支持治疗、中医中药治疗、减毒增效治疗配合介入治疗、放疗、微波消融、放射粒子植入治疗等综合手段,有计划合理应用于恶性肿瘤患者。进一步拓宽恶性肿瘤的诊疗,尽可能积极开展放射治疗,努力将其打造成南京市城北地区规范的肿瘤诊疗中心。

专家介绍

(肿瘤科)

医保政策问答

南京市基本医疗保险用药有哪些规定

答:目前南京市基本医疗保险用药执行《江苏省基本医疗保险和工伤保险药品目录》(2005年版)(以下简称《药品目录》)和南京市基本医疗保险医疗机构制剂目录。

《药品目录》中的西药和中成药分为“甲类目录”和“乙类目录”。“甲类目录”的药品是定点医疗机构应当提供的药品,主要是临床必需、使用广泛、疗效好、同类药品中价格低的药品。“乙类目录”的药品,主要是可供临床治疗选择使用,疗效好,同类药品中比“甲类目录”药品价格略高的药品。

参保人员使用《药品目录》中的西药和中成药(含民族药)所发生的费用,应由基本医疗保险基金支付的,甲类药品按基本医疗保险的规定支付,乙类药品先由参保人员分别按规定的比例自付,其余部分再按基本医疗保险规定支付。

除国家规定的目录外,定点医疗机构对参保人员就医保用药选择安全有效、价格合理的药品,并根据两药以下原则调整药量:门诊急性病3日量,慢性病7日量,最长不超过30日量,中药煎剂不超过7日量,特殊情况可适当延长,最长不得超过14日量。

定点医疗机构为参保人员使用自付比例的乙类药品或自费药品时,应告知并征得本人或家属同意,其中自付比例30%(含30%)以上的乙类药品和自费药品,必须经两人或家属签字后使用(急诊抢救除外);凡未经两人或家属签字使用的,其费用由定点医疗机构承担。

(医保办)

我院举行皮肤科大型义诊活动



摄影/吴奇

9月11日、12日皮肤科开展了“护手护足”大型义诊活动。本次活动由中华医学会皮肤科性病分会指导,在院领导和各职能科室以及新闻媒体的关心和支持下,本次义诊获得了圆满成功!

义诊期间,皮肤科所有医务人员放弃休息时间,全力以赴,竭诚为广大患者服务。在门诊大厅里,前来义诊的患者络绎不绝,专家们耐心细致地解答患者疑问,两天时间内共接诊手足癣、体股癣、甲癣、白癜风、银屑病、痤疮等皮肤科患者近500人次,免费发放了皮肤科防治手册数百本,通过此次义诊活动,既让广大患者得到了实惠,又提高了医院美誉度,提升了医院形象,达到了双赢的效果。

(宣传办)

临床课程师资培训班开班

为充分发挥我院作为南京中医药大学附属医院的教学职能,进一步加强我院师资队伍的建设,提升临床课程理论教学水平,培养中青年带教老师,8月14日,我院首届临床课程师资培训班在石泉山庄开班。

此次培训班邀请了南京中医药大学经验丰富的教师授课,我院青年带教老师以上人员及临床教学的护理人员必须参加。培训内容包

括教师职业道德及基本素质要求,常用教学方法与要求,教师教学工作规程,临床课程课程的设计与要求,大学生心理及教育心理学,现代教育技术的应用等。希望通过此次系统的培训,加强我院临床课程教学意识,推动师资队伍的建设,形成合理的人才梯队,不断提高教学质量,促进我院医、教、研的同步发展,达到教学相长的双赢目标。

(科教处)

“超级细菌”揭密

“超级细菌”——NDM-1,并不是一种新的细菌,而是细菌如大肠杆菌、克雷伯杆菌等普通细菌携带了耐药基因。这个基因,是一种金属酶,β-内酰胺酶的一种。携带这种酶的细菌将对青霉素类、头孢类和碳青霉烯类等抗菌药物耐药。

NDM-1的学名是New Delhi metallo-β-lactamase 1,1型新德里金属β内酰胺酶。一、不怕抗菌药物 这种超级细菌能在人身上造成脓肿和毒疱,甚至逐渐深入肌肉坏死,更可怕的是,抗菌药物对它不起作用,两人会因为感染而引起可怕的炎症,高烧、痉挛、昏迷直到最后死亡。这种细菌的可怕之处并不在于它对人的杀伤力,而是它对普通抗菌药物的抵抗能力,对这种细菌,人们几乎无药可用。

二、超级细菌的酶 1型新德里金属β内酰胺酶能存在于大肠杆菌等不同细菌DNA结构的一个核糖体上,并让这些细菌变得威力巨大,对几乎所有的抗菌药物具备低耐药能力。

三、超级细菌不是传染病 超级细菌不是传染病而是一种感染。可以使免疫力低下或者危重患者在一定条件下致病,但一般不会引起正常健康人群发病,更不会像非典、甲流等传染病在人与人之间传播。

四、超级细菌的防控 基本防控措施是加强手卫生和合理选用抗菌药物。

(医院感染管理科)

护理快讯

2010年8月17日下午2:30,护理部在华东礼堂为我院护理人员举办了《护士·情商》专题讲座。

南京医科大学附属医院南京儿童医院护理部王媛主任从情商的概念、情商对人生和事业的作用、情商所包含的情緒能力等方面阐述了情商在护理工作的重要性,她以生动贴切的实例,图文并茂地指导我们如何认识自己和患者的情緒、如何调节自己的情緒、管理好与患者的人际关系,从而提升护理服务能力。

通过这次讲座,使我们明白,“情商”对个人情緒的把握与控制,对他人情緒的揣摩和驾驭,对人生的乐观程度和面临挫折时的承受力这些特征,是一个优秀护士所应具备的心理素质。

(护理部)

8月5日下午,我院护理部邀请康桥培训中心的史老师在华东礼堂举行了护士形象与礼仪规范培训,近两百名护士积极参与。

史老师从护士规范的形体语言、职业用语、娴熟的专业技术等几方面进行理论授课,在授课的过程中穿插实地训练。她强调护士礼仪可以塑造护理人员完美的个人形象,给患者留下美好的第一印象,同时也贯穿在每一个具体操作的环节上,帮护理人员从细节上区分患者的心理,从而和患者交流沟通时更加得心应手,更能赢得患者的好感、信任和尊重,使服务对象得到更加规范的人性化护理服务,提高我们的美誉度和核心竞争力。

(护理部)

护理部近期组织了全院护士长管理现场观摩活动,以护士长实施“精细化管理,创优优质服务”为主题,相互学习、交流、借鉴。护士长介绍本室精细化管理的做法,展示管理中的亮点,并对前段时间工作深入思考和总结,对下一步工作设立了目标和计划。通过观摩护士长们开拓了思维,受到了启发,取长补短,相互促进,对提高我院护士长整体管理水平起到非常积极的促进作用,将有效贯彻落实江苏省卫生厅《优质护理服务示范工程》活动方案,加强我院临床护理工作,落实基础护理,为患者提供“安全、优质、满意”的护理服务。

(护理部)

9月29日下午我科特邀南京军区总医院急诊科护士长王慧娟到科室进行交流、指导,她给我科提出了一些建设性意见。本次交流由我科护士长、周护士长组织,护理部刘院办主任主持,急诊科内外科医生、护士及全院护士长参加。王慧娟护士长讲述内容丰富精彩,案例真实生动,言简意赅,整个交流轻松和谐,通过此次交流使我们受益匪浅,让我科临床急诊护理患者的应急反应能力得到了进一步的提升。

(急诊科)



摄影/急诊科

传播中医文化 共享健康和谐

我院参加“中医中药中国行·江苏文化科普宣传周”活动

9月27日,“中医中药中国行·江苏省文化科普宣传周”活动在山西路广场隆重启动。此次活动由江苏省卫生厅、江苏省中医药局、南京市人民政府、南京中医药大学、南京市鼓楼区人民政府等单位联合主办,我院为主要承办单位之一。

启动仪式上,江苏省卫生厅厅长郭兴华致词,副省长何权宣布活动启动。本次中医药文化科普宣传周活动以“传承中医国粹,传播优秀文化,共享健康和谐”为主题,按照服务百姓、服务社会的总体要求,

突出宣传中医药在解决群众看病就医问题方面的积极作用,重点展示中医药的科学文化价值和内涵,通过各种群众喜闻乐见的中医药宣传形式,使中医药防治疾病的健康理念进一步深入人心。

在宣传周活动现场,人头攒动,气氛热烈。各个单位都带来了自编自导的文艺节目,以生动的形式、丰富的内涵,向人们诠释了中医药文化的博大精深。其中,我院的歌舞《白衣天使》获得了现场观众的热烈掌声。

在义诊区内,中医药专家为市民提供一系列免费义诊、咨询、推拿等中医服务。我院

更复杂、董介英、周志、陆敏、阎琴、孙航六位专家参加了义诊活动。

为配合本次科普宣传周活动,9月25日上午我院具有中



摄影/吴奇

中医传承 经典流芳

我院承办的2010年江苏省中医药学会基础理论与文献研究专业委员会暨江苏省中医名医学术思想、临床经验传承及经方现代应用研讨会顺利闭幕。

大会收到的论文学术60余篇,有专题报告,有名医学术思想整理研究,有名医经验介绍及随师学习体会,有经方的

现代应用要点、有临床资料总结观察、有理论见解的独特分析、有文献综述报告等等,内容十分丰富,体现了近年来我省中医名医学术思想、临床经验传承及经方现代应用方面的成果。

期间,通过专家教授讲授江苏省名流派、经方应用特点、临床经验、师承体会、科研方法等,丰富了我省名医传承人等学员的中医理论知识和内涵,并有助于提高临床诊疗水平。我院朱佳教授、朱方石教授、董介英副教授在会上作了专题报告,另有11位与会代表作了大会发言。本次会议促进了学术交流,增进了兄弟单位的沟通、

协作,增进了友谊,促进了中医传承与开发等学科领域的发展。来自全省各地的与会代表84人,他们学习认真,踊跃发言,讨论热烈,一致认为,本继

(科教处)



摄影/吴奇

文明指数测评工作推进会召开

为迎接中央文明办在我市的全国公共文明指数测评工作,我院根据南京地区卫生系统迎接文明指数测评工作推进会会议精神,于8月30日召开该项工作推进会,院领导、全院中层干部参加了会议。

会上,院领导首先要求全院职工要充分认识公共文明指数测评的重要性,增强迎评工

作意识和责任感,使命感,明确不敷衍的工作目标。会后,编印了医院迎评的5项标准,即医院整体环境整洁,导医标识清晰,主要收费项目公开,挂号、收费、发药等服务窗口排队等候不超过15分钟,医务人员按规定着装,佩戴胸卡,衣箱整洁,准时到岗到位,医务人员文明用语,杜绝服务禁语,无收受

“红包”,开“大处方”现象,无医疗责任事故发生,有高效的投诉处理机制,还要求全院职工,尤其是窗口服务人员要认真对照标准,全面排查存在差距,及时提出整改措施。院领导进一步强调了各项纪律,增强了迎评力度,每日组织督查,加大奖惩力度,制订迎评期间的违规处理暂行办法,对迎评期间的违

规现象加大处罚力度。院领导最后指出,要充分利用迎评工作,结合医院当前工作重点,进一步保障医疗安全,落实核心制度,加强医德医风建设和医患沟通,使之成为推进我院各项事业建设和发展的巨大动力。

(纪检 党办)

新中国卫生事业的先驱

——马海德诞辰100周年之际追忆

马海德,卫生部顾问、国内外著名医学家,1910年9月26日出生在美国纽约州。今年是马海德诞辰100周年,我

院老红军、王颖老所长向我们讲述了马海德大夫的故事,共同追忆这位中国共产党优秀党员、杰出的国际主义战士。



王颖供稿

王所长第一次见到马海德大夫是在1939年的延安,当时,王所长还是文艺团的小演员,因为条件艰苦,小演员中许多人得了疟疾,马海德大夫来自用佩德姆技术给他们治病,还经常给他们讲解一些卫生常识,他虽是外国人,但平易近人、和蔼可亲,和大家一样吃窝头,喝小米粥,同志们都很尊重他,他虽不能写汉字,但能看懂中文,而且中国话说得流利自如,还会唱陕北民歌并经常在一起参加演出。就这样,小演员们与他相识,并结下了深厚的友情。

新中国成立后,马海德加入中国国籍,他深深地为自己成为新中国公民而自豪。1950年,他被任命为中国卫生部顾问,以新中国主人翁的姿态,以极大的热情,投身于新中国卫生事业的开拓和建设。他虽然工作很忙,但每次到南京开会,都会到王所长这位老朋友家坐坐,王所长到北京开会,也都受到马海德夫妇的热情招待,文艺团的战友们也会相约到马海德家包饺子聊聊天。这样的友谊一直延续,直到1988年马海德大夫去世。

马海德的一生,闪烁着国际共产主义的灿烂光辉,他所具有的国际主义和共产主义的精神,值得我们每一位中国共产党人学习,我们将永远纪念他。

(党办、团委)

信息速递

我院开展向甘肃舟曲等灾区捐助活动

当前,连续暴雨、泥石流和次生灾害给甘肃舟曲、四川绵竹、江西乐平、辽宁丹东等地区的人民群众生命财产造成了严重损失。为帮助灾区人民战胜灾害,重建美好家园,按照苏卫机党[2010]25号《关于开展向甘肃舟曲等灾区捐助活动的通知》文件精神,我院于8月31日广泛动员发动,开展了向甘肃舟曲等灾区捐助献爱心活动。全院职工接到通知后,立即行动起来,仅一天的时间,共805名职工积极参与到捐助活动中,募集捐款50090元,充分发扬了“一方有难,八方支援”的中华民族传统美德,向灾区群众伸出援手,奉献爱心。

公开承诺 亮牌上岗

——我院稳步推进创先争优各项工作

在基层党组织和党员中深入开展创先争优活动启动以来,我院认真贯彻落实上级党委的部署要求,成立院创先争优活动领导小组及活动办公室,及时召开动员大会,制定活动实施方案,为创先争优活动顺利开展打下了坚实基础。全院党员注重发挥先锋模范作用,根据上级党委及院党委对创先争优活动的总体部署,积极稳步推进各项工作,于近日在党支部和全体党员中深入开展公开承诺、“亮牌上岗”活动。

各党支部召开会议,在听取党员意见的基础上,确定承诺内容,院全体党员也根据各自的实际岗位和岗位特点,针对群众普遍关心的问题,实事求是地确定创先争优承诺事项,纷纷递交了党员承诺书。与此同时,为树立党员先锋形象,全体党员胸前都佩戴了鲜红的党徽徽章,实行党员“亮牌上岗”,开展“一名党员一面旗帜”活动,以此来强化医德医风,发挥党员干部服务群众、先锋模范带头的积极作用,接受群众监督。

公开承诺、“亮牌上岗”是深入开展创先争优活动的主要方法步骤,是增强党组织、党员先锋意识,树立先进形象的重要环节,以进一步鞭策、激励党员干部扎实工作,落实责任,兑现承诺。

(党办)

党员参观反腐倡廉美术作品展

10月25日下午,我院组织部分党员干部到省美术馆新馆参观由省纪委、省监察厅、省文化厅、省文联联合举办的全省反腐倡廉美术作品展。

这次全省反腐倡廉美术作品展,题材新颖、作品优秀、规模较大,展品以各种艺术表现形式,画山绣水、写心造境、礼赞善美、曝光丑恶,展示江苏廉政文化和廉政建设的深入开

展。通过参观活动,使党员干部在享受艺术熏陶的同时,接受廉政文化的洗礼,收到了很好的教育效果。参加活动的党员干部纷纷表示,要以这次反腐倡廉作品展为契机,立足本职工作,进一步保障医疗安全,落实核心制度,加强医德医风建设和医患沟通,使之成为推进我院各项事业建设和发展的巨大动力。

(党办)

参观“青海玉树抗震救灾图片展”

9月14日下午,为弘扬青海玉树抗震救灾精神,党办、团委组织各支部党员到南京图书馆,参观由青海省委宣传部、江苏省委宣传部和江苏省地震局共同主办的“永不放弃,向生命致敬——青海玉树抗震救灾图片展”。

图片展共分为《关怀;同人民在一起》、《灾情;我们都是玉树人民》、《见证;抢险第一时间》、《重建;新家园,会有的》、《新家园,会有的》六个部分,再现了玉树地震和震后的情景,展现了党中央、国务院心系人民、以人为本的人文关怀,灾区面对灾难自强不息、互助自救的精神,人民解放军、武警官兵、公安干警、医务人员、志愿者等冲锋在前、舍己救人的感人事迹,一幅幅的图片激发了我们的责任感和使命感。

参观完图片展后,大家纷纷表示,要大力发扬青海玉树抗震救灾精神,以两人为中心,树立良好的医德医风。

(党办、团委)



摄影/刘煜